

我们要以反腐败永远在路上的坚韧和执着，深化标本兼治，坚决清除一切腐败分子，保证干部清正、政府清廉、政治清明，为继续推进改革开放营造海晏河清的政治生态。

——习近平2018年12月18日在庆祝改革开放40周年大会上的讲话

2025年6月

30

星期一
今日8版

与自贸港法治建设同行

第6281期 1998年1月18日创刊

杨晋柏参加所在党支部“七一”主题党日活动并调研屯昌

本报讯(海南日报全媒体记者陈卓斌)6月26日,省委副书记、政法委书记杨晋柏在屯昌县以普通党员身份参加省委政策研究室综合处党支部“七一”主题党日活动,调研当地“三农”和基层社会治理等工作。

在南田红色教育基地,杨晋柏与支部

党员一同参观南田起义广场、南田起义纪念馆、红军井、红色书吧,认真听取讲解,深入了解琼崖革命先辈的光辉业绩和艰辛历程,并在冯平将军雕像前重温入党誓词。他指出,要把主题党日活动和开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育结合起来,传承红色基因,赓续红色血脉,践行初心使命;

一体推进学查改,聚焦群众急难愁盼,用心用力用情办好民生实事,自觉接受群众监督;立足岗位、实干担当,将学习教育成果转化为推动海南高质量发展的内生动力。

在屯城镇城北社区、坡心镇高朗村湖羊养殖基地,杨晋柏实地调研矛盾纠纷化解和志愿服务开展情况,详细了解特色产

业发展、村企合作模式等,指出要坚持和发展新时代“枫桥经验”,做到预防在前、调解优先、运用法治、就地解决,完善网格化治理,把矛盾纠纷解决在基层、化解在萌芽状态。要通过加强金融支持,引入社会资本等方式,鼓励乡村企业做大做强,提升联农带农富农能力,促进乡村全面振兴。

省见义勇为基金会召开第八届理事会第三次会议

融合推进表彰和宣传 持续优化权益保障措施

本报讯(记者田春宇)6月27日,省见义勇为基金会召开第八届理事会第三次会议,回顾总结上半年主要工作,研究部署下半年工作任务。省见义勇为基金会理事长肖杰出席会议并讲话。

会议要求,各级见义勇为工作协会(基金会)要始终坚持党的领导,进一步统一思想、凝聚共识、激发干劲,进一步增强做好新时代见义勇为工作的使命感 and 责任感。要准确把握新时代海南见义勇为工作的新形势和新任务,突出抓好第十七届全省见义勇为英雄和先进分子评选表彰活动等重点任务,融合推进表彰和宣传工作,创新宣传形式,讲好英雄故事,激发群众参与见义勇为的热情,引导

全社会形成见义勇为价值共识。要加强基层组织建设,努力在见义勇为工作站和见义勇为志愿服务站的建设上迈出新步伐,影响和带动更多的人关注、支持、投身见义勇为事业。进一步建立完善各级见义勇为工作协会(基金会)、见义勇为工作站、志愿者服务站,开展好各市县见义勇为工作协会(基金会)业务培训。要持续优化见义勇为人员权益保障措施,落实奖励和帮扶政策,确保英雄及其家属“流血不流泪”,切实感受到党和政府的关怀与温暖。

会议审议通过了《海南省见义勇为基金会章程》(修订稿)等十项制度办法,审议聘任办公室、基金管理部、宣传引导部副部长并颁发聘任证书。

省检察机关机关“两优一先”表彰会暨深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题党课召开 推动各项任务落地落实

本报讯(记者肖翰 通讯员王文超)6月27日上午,省检察院召开“两优一先”表彰会暨深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题党课。省检察院党组书记、检察长张毅出席会议并讲专题党课。

张毅代表省检察院党组向受到表彰的机关优秀共产党员、优秀党务工作者和

先进基层党组织表示祝贺,要求省检察院机关各部门和全省各级院党组织,广大党员、干警积极学习先进典型,共同努力加快推进全省检察工作高质量发展和现代化,更好服务中国式现代化和海南自贸港建设不懈奋斗。

会议要求,要深刻领会中央八项规定

及其实施细则精神的重要时代价值,全身心投入到学习教育中来,全面查摆、坚决整治自身存在的突出问题,全面打造忠诚干净担当的过硬检察队伍。要准确把握中央八项规定及其实施细则精神的核心要义和实践要求,切实把心思和精力放在解决实际问题、推动检察工作高质量发展上。要

坚决抓好当前突出问题集中整治,推动学习教育各项任务落地落实。要扎实做好自身存在的突出问题,持续推动“四大检察”全面协调充分发展,全力做好防风险保安全护稳定工作,着力营造法治化一流营商环境,为实现自贸港封关运作平稳有序、万无一失、首战必胜作出检察应有贡献。

聚焦 海南特色巡回审判

五指山法院法官进社区 化解民间借贷纠纷案 一句暖心话 解法结化心结

本报讯(记者杨春梅 通讯员梁华恩 贾萌)近日,五指山市人民法院立案庭审判团队到五指山市畅好居畅好花园小区开展巡回审判,将调解现场“搬”到了原告当事人经营的商铺,高效化解了一起民间借贷纠纷案件。

据悉,郭某和羊某系邻居关系。多年前,羊某因女儿上大学和货款欠缺急需钱陷入困境。郭某作为邻居,出于善意“雪中送炭”,伸出援手借给羊某1.3万元。如今,羊某女儿已大学毕业,羊某也度过了拮据的困境,但迟迟不还欠款。多次讨要无果后,郭某起诉到五指山法院。调解现场,法官耐心倾听原告、被告的诉求,阐明调解协议的法律效力与双方履行的义务。在释法明理过程中,法官一句暖心的话语触动了在场人员:“当年,郭某在你家最困难、女儿上学急需钱时‘雪中送炭’,愿意向你伸出援手,这是一份恩情。希望你能以身作则给女儿树立榜样,要做一个懂得感恩、诚实守信的人。”法官情理交融的劝导勾起原告被告回忆起多年的情谊。双方慢慢地化解了心结,并现场表达调解意愿。羊某表态,自己是个懂得感恩和信守诺言的人,会先偿还3000元,再积极履行后续还款义务。

在法官的主持下,双方达成一致调解意见,约定由羊某先偿还3000元,剩余欠款于今年12月30日前清偿,并自愿签署了调解协议。该案成功化解。

琼海法院“车载便民法庭”开进乡村审理案件 “和睦树”下审案普法促和睦

■本报记者 陈敏



6月27日,琼海法院把“车载便民法庭”开进中原镇山仙村委会的大榕树下。记者陈敏 摄

“‘赏榕斋’有法官来开庭,大家快来旁听!”6月27日9时许,琼海市人民法院把“车载便民法庭”开进中原镇山仙村委会的大榕树下,听到消息赶来的村民们纷纷驻足。

近年来,琼海法院将“党建引领”与“基层治理”相融合,持续深化巡回审判工作,“车载便民法庭”作为巡回审判方式之一,旨在“让法官多走路,群众少跑腿”。

村口审案,村民旁听

“现在开庭!”随着清脆的法槌声响起,庭审正式开始。

“我属于政府征地公告后因结婚迁入成员,有权依据村集体经济分配方案享有按本经济小组成员分配额50%。”庭审中,原告杨某称。

杨某称,她与被告山仙村委会某村民小组的集体经济组织成员严某系夫妻,2024年8月5日依法将户籍迁入被告处,成为被告集体经济组织成员,且未享受其他集体经济组织权益或城镇社会保障待遇,但村民小组拒绝分给她征地补偿款。

庭审中,被告村民小组代理人辩称,杨某的丈夫2023年退休之后将户籍转至

被告所在地,目的仅为户籍挂靠。杨某因结婚将户籍转至被告所在地,未履行承包土地、未参与集体生产等义务,无权参与分配。

随着庭审的开展,“杨某是否具有被告集体经济组织成员资格?”这个问题引发了现场旁听庭审的村干部和村民们的关注。

经过一个多小时的审理,法庭查明案件事实后认为,杨某不具有被告的集体经济组织成员资格,也不满足被告《征地款分配方案》的分配条件。法庭当庭宣判,驳回杨某的诉讼请求。

“这事儿闹了快半年了,今天现场看法官宣判,村民不仅增长了见识,还学习到了法律知识。”山仙村党支部书记、村委会主任冯培社说。

审理一案,教育一片

据介绍,法庭选择在村口这处大榕树“赏榕斋”前开庭,不仅是一次司法便民的生活实践,也是一堂鲜活的法治教育课,既体现了人性化的关怀,让群众零距离感受到法院办案的“力量”与“温度”,也起到了良好的法治宣传作用,提高了村民的法律意识。据了解,这棵60年的大

榕树,由于两枝丫抱在一起生长,被村民亲切地称为“和睦树”。村里发生矛盾纠纷经常在此“和睦树”下解开。

近年来,随着农村土地征收,山仙村委会发生20多起侵害集体成员权益的纠纷。由于村民们法律意识淡薄,此类案件频发,这次巡回审判的侵害集体经济组织成员权益纠纷案,便是其中典型的一宗案件。

“把‘法庭’开到村,把‘普法’送进家门,目的是能促进村民对法律知识的理解,努力实现‘审理一案、教育一片’的效果。”主审法官、琼海法院中原法庭负责人钟兴珠告诉记者。

琼海法院中原法庭深入践行新时代“枫桥经验”,以“党建引领护航法治乡村”党建品牌为引领,聚焦群众需求,以“党建+巡回审判+普法宣传”的方式,让“家门口”的法治课成为基层治理的好“枫”景。

为突出巡回审判法治宣传教育效果,庭审结束后,琼海法院依托“车载便民法庭”,联合琼海市人大、政协和中原镇政府、司法所等,开展民法典、农村集体经济组织法等普法宣传,通过现场讲解方式,解答村民各类法律咨询。

海南司法行政戒毒系统全域联动开展禁毒宣传 掀起禁毒宣传教育热潮

本报讯(记者田春宇)2025年全民禁毒宣传月期间,海南司法行政戒毒系统积极联动多方力量,聚焦重点人群与领域,创新宣传形式,在全省范围内掀起禁毒宣传教育热潮。

海南司法行政戒毒系统通过多种形式筑牢校园“防毒墙”。

在沉浸式体验方面,省府戒毒所联合昌江黎族自治县公安局、县教育局组织300余名师生走进禁毒教育展馆,借助AR技术模拟吸毒致幻效果接受禁毒教育。海口市琼山区检察院联合多部门组织百名师生在位于省琼山戒毒所的青少青少年禁毒教育基地接受禁毒教育。

在创新性融合宣传方面,省府戒毒所驻昌江社戒社康指导中心会同县公安局禁毒大队、县文旅局、县教育局

共同协办青少年游泳公开赛,将禁毒宣传融入游泳比赛,让600余名参赛选手及家长在竞技中筑牢思想防线;省美兰戒毒所秀英区指导中心民警积极参加“老爸茶海口巴士禁毒专线”串联地标分会场活动,将禁毒知识融入文旅体验。“蒲公英”宣讲团走进多所学校开展禁毒宣传。

在重点领域与群体方面,海南司法行政戒毒系统也持续发力。省美兰戒毒所驻秀英指导中心走进企业开展“防范药物滥用”讲座;省琼山戒毒所驻儋州指导中心联合法院组织社区矫正对象旁听毒品案件庭审。此外,各戒毒所还通过举办亲情帮教开放日、心理健康讲座,以及走进机场普及禁毒知识、开展“文化+禁毒”主题活动等,全方位织密全民禁毒防线。

邻里因树木倒伏引发纠纷,琼中检察官摸排矛盾根源释法说理 依法履职促和谐

本报讯(记者李传敏 通讯员郑德程 郑晓萍)近日,琼中黎族苗族自治县人民检察院办理了一起因树木倒伏挡路引发的故意伤害案,并依法对文某某、倪某某故意伤害案作出起诉决定。

文某某和倪某某是邻居。2024年9月12日上午7时许,倪某某与文某某因台风导致菠萝蜜树倒伏挡路发生争执,并产生肢体冲突,在扭打过程中致双方均轻伤,达到刑事立案标准。案发后,双方主动到公安机关投案。

案件移送检察机关审查后,承办检察官发现该案系邻里纠纷引发的轻微刑事案件,双方均有过错且均有受伤。为

妥善处理此案,承办检察官实地走访,摸排矛盾根源,围绕问题,督促倪某某拆除围栏,排除道路妨害,开展释法说理,促使双方达成谅解化解矛盾,并召开公开听证会,邀请人大代表、政协委员参与评议。听证员一致同意检察机关的拟不起诉决定,希望两人深刻吸取教训,与邻里和睦相处,不再冲动行事。

在办理该案过程中,承办检察官通过公开听证、释法说理等方式,促使双方达成谅解、互相道歉,有效修复邻里矛盾,促进社会和谐稳定,实现案结事了人和。既维护了司法权威,也充分体现了在具体实践中的人性化执法,以法治方式促进邻里和谐。

涉嫌严重违纪违法 海南省政协原常委王兆民被查

本报讯(记者毕小婷)6月28日,记者从海南省纪委监委获悉,海南省政协原常委王兆民涉嫌严重违纪违法,目前正接受海南省纪委监委纪律审查和监察调查。

主动投案

海南省科学技术厅原党组书记、副厅长许云被查

本报讯(记者毕小婷)6月29日,记者从海南省纪委监委获悉,海南省科学技术厅原党组书记、副厅长许云涉嫌严重违纪违法,主动投案,目前正接受海南省纪委监委纪律审查和监察调查。